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Анотація. Статтю присвячено пізнанню сутності віртуальних активів, 
їх обліковому відображенню і аналітичній оцінці операцій з ними, різноманіт-
ність чого залежить від визначених цілей їх використання та виконуваних ними 
функцій. Законом України передбачено, що вони як нематеріальні активи мо-
жуть виконувати такі основні функції: бути об’єктом цивільних прав, мати 
вартість та виражатися сукупністю даних в електронній формі, а суб’єкти 
господарювання в межах цих функцій, виходячи із своїх інтересів, визначають, 
цілі їх використання, що повинно бути предметом облікового відображення 
та аналітичної оцінки операцій, пов’язаних з оборотом віртуальних активів. 
Зауважено, що перехід від терміну «валюта» до терміну «актив» пов’язаний 
із технологічною еволюцією та використанням віртуальних активів для цілей 
інвестування. З’ясовано, що в частині цивільних відносин, тільки забезпечені 
віртуальні активи є об’єктами, які посвідчують або не посвідчують майнові/
немайнові права на володіння, розпорядження та їх використання. В сучасних 
економічних умовах підвищено увагу до віртуальних активів, які стають інди-
катором економічного зростання, здатні забезпечувати суб’єкта господарю-
вання значними економічними вигодами і водночас можуть наражати його на 
ризики, пов’язані з інвестуванням в них, що негативно може вплинути на очіку-
ваний фінансовий результат. Специфіка діяльності аграрного сектору потре-
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бує комплексного дослідження обліково-аналітичного забезпечення управління 
віртуальними активами як інструменту фінансування їх діяльності. Поста-
ють закономірні питання щодо розуміння економічної сутності віртуальних 
активів, характерних ознак, класифікації, оцінки для їх обліково-аналітичного 
відображення, вирішення яких створить підґрунтя для формування повної та 
достовірної інформації для прийняття управлінських рішень на тактичному 
та стратегічному рівнях. Тому бухгалтерський облік віртуальних активів на-
буває великого значення, оскільки виступає джерелом формування якісного ін-
формаційного забезпечення для прийняття ефективних управлінських рішень.

Ключові слова: віртуальні активи, цифрові активи, цифрові знаки, токени, 
криптоактиви, криптовалюта, віртуальна валюта, цифрові об’єкти, облікове 
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Актуальність. 

Цифровізація всіх сфер життя, 
як один із найважливіших макрое-
кономічних факторів економічного 
зростання країни, є превалюючим на-
прямом сучасного глобального світу. 
Економічні діджитал трансформації 
змінюють як систему організації та 
ведення господарської діяльності, 
так і формат державного управління. 
Розвиток цифрової економіки нероз-
ривно пов’язаний з «цифруванням» 
ряду традиційних об’єктів та/або 
форм взаємодії між учасниками еко-
номічних відносин, а також появою 
та активним оборотом нових об’єктів, 
існування яких можливе лише в циф-
ровому форматі («цифрові об’єкти»). 

Законодавче закріплення в Україні 
поняття «віртуальні активи» є важли-
вим кроком до легалізації ринку вір-
туальних активів та першим етапом 
цивілізації їх інституту. Законом ви-
значено поняття «віртуальний актив», 
яке за своєю сутністю є «нематеріаль-
ним благом, що виступає об’єктом 
цивільних прав, а також має вартість 
та виражене сукупністю даних в елек-
тронній формі» [15]. Таке трактуван-
ня найбільше відображає сутність 
криптовалюти, оскільки відповідає 

критеріям: наявність вартості, мож-
ливість обороту в цифровому форматі 
та можливість обміну на інші об’єкти 
цивільного права. Широка вживаність 
терміну «криптовалюта» підтвер-
джується розглядом наукових праць, 
присв’ячених віртуальним активам. 
Згаданий Закон є рамковим, а деталі-
зувати сутність поняття «віртуальні 
активи» та особливості застосування 
його положень /доручено Уряду. Зо-
крема, повинен бути запропонований 
Верховній Раді проєкт закону щодо 
особливостей оподаткування госпо-
дарських операцій з віртуальними 
активами, а також необхідні зміни 
до Цивільного Кодексу України та 
інших, пов’язаних законів. Відпові-
дальність за підготовку цих змін і до-
повнень покладено на Міністерство 
цифрової трансформації України.

Поліпшення облікового відобра-
ження та аналітичної оцінки розши-
ряє можливості суспільного контролю 
за створенням/майнінгом, зберіган-
ням і оборотом віртуальних активів, 
а також підвищує довіру до цього ак-
тиву. В умовах воєнного стану, розви-
ток цифрових технологій необхідний 
для поліпшення безпекової складової 
фінансової системи країни та підви-
щення прозорості й оперативності 
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розрахункових операцій, включаючи 
міжнародні транзакції. 

Аналіз останніх досліджень                  
і публікацій. 

Віртуальні активи/криптовалюта 
як явище з’явилось у 2009 р., як спро-
ба протистояти негативним наслідкам 
світової фінансової кризи 2008 року. 
Тому пізнання їх сутності та сьогод-
нішнє функціонування не можна вва-
жати новим продуктом, проте ми спо-
стерігаємо динамічний розвиток цієї 
сфери, яка змінює фінансово-госпо-
дарську діяльність і суспільні відно-
сини. Це можна прослідкувати за пра-
цями таких вітчизняних і зарубіжних 
науковців як І. Бондаренко, І. Гаффке, 
Р. Гоубен, І. Гусєва, А. Діденко, М. 
Кучерявенко, А. Кудь, Дж. Мазер, Л. 
Мозес, С. Накамото, Нікколаї, Т. Пе-
трова, Р. Прайс, Р. Расел. Є. Смичок, 
Д. Фрідкін та інших вчених. Щодо ві-
тчизняних досліджень, присвячених 
обліку і аналізу обороту віртуальних 
активів, то їх дуже мало. В більшості 
ми знаходимо спроби розкрити ці пи-
тання в роботах зарубіжних вчених: Д. 
Блейка, Х. Бірмена, Г. Велша, Ф Вуда, 
Б. Нідлза, проте є окремі й вітчизняні 
науковці, зокрема Р. Брюханський, В. 
Костюченко, А. Овчаренко, В. Они-
щенко, Н. Левицький, О. Петрук, А. 
Стовпова, В. Фостолович, Т. Яцик та 
інші вчені, які присвятили свої дослі-
дження обліково-контрольно-аналі-
тичному аспекту цієї сфери діяльно-
сті, що підтверджує актуальність цієї 
проблематики.

Мета дослідження. Стаття при-
свячена систематизації думок науков-
ців про пізнання сутності віртуальних 
активів та необхідності їх облікового 
відображення і аналітичної оцінки з ме-
тою підвищення ефективності цієї сфе-

ри діяльності для зміцнення економіки 
суб’єктів господарювання і держави.

Матеріали та методи                         
дослідження. 

Дослідження виконане з викорис-
танням монографічного вивчення спе-
ціальної літератури функціонування 
віртуальних активів та практики об-
лікового відображення і аналітичної 
оцінки їх обороту, спрямованого на 
розвиток економіки країни і збіль-
шення довіри суспільства до цього 
виду активів. Для підвищення якості 
результатів дослідження використано 
системно-функціональний підхід та 
чисельні методи теорії пізнання, зо-
крема спостереження, історичний, ло-
гіко-абстрактний, детермінізму тощо. 

Результати дослідження                
та їх обговорення. 

Поява в економічному житті кра-
їни нових явищ зокрема віртуальних 
активів вимагає однозначної інфор-
мації про їх сутність, оборот, кон-
троль використання, правове регу-
лювання тощо. Такою інформацією 
покликані забезпечити системи об-
ліку, контролю та аналізу. На думку 
багатьох науковців, це зробити до-
сить складно із-за наявності схожої, 
на перший погляд використовуваної 
термінології для означення феномену 
«віртуальні активи». Наприклад, при 
їх розгляду зустрічаємо, що крім вір-
туального активу є ще «цифровий», 
«електронний», «крипто-» та «крип-
тографічний» актив. Різницю між 
змістом наведених термінів складно 
зрозуміти без з’ясування їх сутності 
[1]. Як наслідок, деякі науковці по-
милково стверджують, що такі термі-
ни є взаємозамінними [2], [3], проте, 
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ці терміни мають відмінні характери-
стики, що необхідно враховувати при 
їх обліковому відображенні й аналі-
тичній оцінці. За визначенням Групи 
з фінансових заходів щодо відмивання 
грошей (FATF) категорія «цифрова ва-
люта» підкреслює саме цифрове вира-
ження віртуальної валюти та електро-
нних грошей в тому числі. Відмічаючи 
при цьому ключову відмінність елек-
тронних грошей, які виступають циф-
ровим вираженням безпосередньо тих 
грошей, що є законним платіжним за-
собом [4], для чого використовуються 
ці ж грошові одиниці обліку (долари, 
євро тощо) [5]. 

Відмітимо, що є віртуальні валю-
ти, які можуть конвертуватися і які не 
можуть. Останні використовуються 
тільки у закритих централізованих 
системах та випускаються безпосе-
редньо адміністратором, який вста-
новлює правила використання валюти 
(зокрема, валюта комп’ютерних ігор) і 
контролює дані системи [6]. Валюта, 
яка може конвертуватися, має вартість 
еквівалентну традиційній валюті, а 
також виступає предметом обміну (на 
валюту, товари, послуги). До таких ва-
лют Р. Гірас відносить криптовалюти, 
біткоїн та етеріум [7]. 

За означенням FATF відмінною 
особливістю криптовалюти порів-
нянно з іншими типами віртуальних 
валют є функціонування на основі 
математичних алгоритмів і забезпе-
чення їх безпеки криптографією [4]. 
Проте, для цілей обліку цей термін 
не варто використовувати, оскільки з 
огляду на сутність криптографії, він 
обмежує коло віртуальних активів, до 
яких може бути застосовним. Наразі, 
для економічного означення вірту-
альних активів частіше використову-
ють вказівку на їх функціонування в 
межах розподіленого реєстру (DLT), 

замість частки «крипто» [8]. З тех-
нічної точки зору такий підхід дозво-
ляє визнавати як обліково-аналітичні 
об’єкти криптографію та блокчейн, 
що охоплює ширший обсяг різнови-
дів віртуальних активів [9]. 

Водночас, в окремих державах 
(Велика Британія, Мальта) ті вірту-
альні валюти, які містять вимогу до 
емітента, можуть вважатись елек-
тронним грошима [10]. Згідно Ди-
рективи 2009/110/ЄС Європейського 
Парламенту та Ради від 16 вересня 
2009 року щодо започаткування та 
здійснення діяльності установами-е-
мітентами електронних грошей та 
пруденційний нагляд за нею, про 
зміни до Директиви 2005/60/ЄС та 
2006/48/ЄС, та скасування Директиви 
2000/46/ЄС  (PSD2) «електронні гро-
ші означають грошову вартість, яка 
зберігається на електронному при-
строї (в тому числі магнітному), ви-
пускаються після отримання коштів 
з метою здійснення платіжних тран-
закцій (підпункт 5 статті 4 PSD2), та 
приймаються фізичною або юридич-
ною особою, крім установи-емітента 
електронних грошей» [11]. 

Європейський наглядовий орган/
Європейський орган банківського 
нагляду (EBA) підкреслює, що «вір-
туальна валюта може визначатись 
як електронні гроші у разі повної 
відповідності елементам визначення 
електронних грошей відповідно до 
EMD2» [12]. У цьому контексті є й 
новий різновид віртуальних валют – 
«стейблкоїн» (stablecoin). Особливіс-
тю даного активу полягає у тому, що 
вони за своєю сутністю є цифровим 
відображенням фіатних грошей (на 
відміну від біткоїна), що ускладнює 
їх розмежування із електронними 
грошима для цілей обліку і аналізу та 
правового регулювання [13]. 
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Перехід від терміну «валюта» до 
терміну «актив» пов’язаний із техно-
логічною еволюцією та використан-
ням віртуальних активів для цілей 
залучення інвестицій. З 2019 року 
FATF під терміном «віртуальний ак-
тив» визначає «цифрове вираження 
вартості, яким можна торгувати у 
цифровому форматі або переказу-
вати, а також використовувати для 
платіжних або інвестиційних цілей» 
[14]. Цей термін застосовано і в на-
ціональному законодавстві України 
зокрема у Законі України «Про вірту-
альні активи» [15], який визначає їх 
як нематеріальні блага, що є об’єк-
тами цивільних прав, мають вартість 
та виражаються сукупністю даних в 
електронній формі. 

Згадані функції віртуальних акти-
вів визначають передумови при ви-
знанні їх об’єктами облікового відо-
браження та аналітичної оцінки. Така 
конкретизація функцій віртуальних 
активів дала підставу цей термін ви-
користовувати на позначення усіх різ-
новидів криптовалют, а також токенів. 
[16],]. Токен – це цифровий актив, що 
отримують інвестори в обмін на свій 
внесок при залученні інвестицій через 
криптовалюти [7]. При цьому, понят-
тя «віртуальний актив» або «крип-
тоактив» часто виконують функцію 
загальних термінів на позначення 
всього обсягу різновидів токенів [17]. 

Підхід до розмежування різновидів 
віртуальних активів за їх функціональ-
ним призначенням використовуєть-
ся регуляторами та має значення для 
правового регулювання відповідних 
суспільних відносин. Зауважимо, що 
регулятори у різних країнах однаково 
визначають функції віртуальних акти-
вів, проте використовують різну термі-
нологію. Так, Орган нагляду за фінан-
совими ринками у Швейцарії (FINMA) 

виділяє чотири види токенів, зокрема: 
інвестиційний, що надає власнику кор-
поративні права (наприклад, право на 
частку від прибутку проєкту); валют-
ниц, який виконує функцію засобу 
платежу; функціональний, що забез-
печує доступ до платформи проєкту 
або певних послуг, а також гібридний 
токен, який є одночасно валютою та 
інвестиційним активом [18]. Наведену 
класифікацію також застосовує Євро-
пейська організація з нагляду за рин-
ками цінних паперів (ESMA) [19] та 
EBA [12], зауважуючи, що один і той 
самий актив за різних обставин може 
виконувати різні функції, тобто, бути 
гібридним (для прикладу, віртуальний 
актив етеріум) [12]. 

Виокремлення категорії гібрид-
них токенів має значення для пізнан-
ня природи таких активів, проте, для 
визнання об’єктом обліку та аналізу 
визначальним чинником є функція 
[20], окільки, є практика, що для то-
кенів-валют та токенів-цінних паперів 
застосовують однакові правові норми. 
Такий підхід використовує і законо-
давець Мальти, хоча дотримується 
дещо іншої термінологї. Найширшим 
позначенням усіх різновидів віртуаль-
них активів за мальтійським законом 
про віртуальні фінансові активи є ак-
тив, що функціонує за допомогою тех-
нології розподіленого реєстру (DLT 
asset). Його різновидами є: віртуаль-
ний токен (тільки для оплати за това-
ри/послуги), віртуальний фінансовий 
актив - виконує функцію одиниці об-
ліку, засобів платежу та збереження 
вартості, але не підпадає під визначен-
ня електронних грошей, фінансових 
інструментів або віртуального токену 
[8]. За іншої термінології, такий роз-
поділ віртуальних активів за функ-
ціями не відрізняється від того, що 
застосовується FINMA чи ESMA. Пе-
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ревагою мальтійського підходу є роз-
межування тих активів, що виконують 
функцію платежу - вони є віртуаль-
ною валютою, від тих, що потенційно 
можуть вважатись електронними гро-
шима (наприклад, стейблкоїни). 

Підтвердження важливості і по-
ширеності вживання терміну «вір-
туальні активи», є те, що його ви-
користовують більше 20 країн та 
чисельні міжнародні органи. Проте, 
поряд з ним не втрачають популяр-
ності терміни: «віртуальна валюта», 
«криптовалюта», «функціональний 
токен», «токен-актив», які продовжу-
ють використовувати, але, у вужчому 
розумінні, зокрема для розмежуван-
ня різновидів віртуальних активів 
між собою [21]. Значно рідше вико-
ристовується поняття «актив техно-
логії розподіленого реєстру», який 
застосовують тільки в окремих кра-
їнах [17]. Зауважимо і той факт, що 
до окремих термінів є пересторога, 
зумовлена практикою використання 
віртуальної валюти для відмивання 
коштів; незаконної торгівлі, насампе-
ред зброєю і наркотиками; фінансу-
вання тероризму; уникнення сплати 
податків; шахрайства тощо [22].

Поява понять, спрямованих на 
максимальне охоплення всього спек-
тру віртуальних активів, не означає, 
що попередня термінологія втрачає 
актуальність. Навпаки, з вищевикла-
деного можна зробити висновок, що 
для облікового відображення, аналі-
тичної оцінки та нормативно-право-
вого регулювання обігу віртуальних 
активів, категорійний апарат відіграє 
ключову роль, особливо при міжна-
родних економічних відносинах з 
використанням віртуальної валюти, 
зокрема для протидії, пов’язанних з 
нею протизаконних операцій. Отже, 
термінологія є визначальною: для 

розуміння сутності технологі та су-
спільних відносин, що з нею пов’я-
зані [23]; для врахування специфіки 
виокремлення потенційних напрямів 
правового регулювання [24]. Так, у 
США питання правового статусу вір-
туальної валюти є інструментом за-
кріплення регуляторних повноважень 
та відповідальності різних агенцій, 
кожна з яких із цією метою встанов-
лює відмінний правовий статус вір-
туального активу [25]. Отже, питання 
термінологічного апарату, що вико-
ристовується на визначення сутності 
віртуальних активів є основополож-
ним для облікового відображення, 
аналітичної оцінки та правового регу-
лювання їх видобутку/майнінгу, збе-
рігання, обміну та обороту. 

Відмітимо ще одну особливість 
поділу віртуальних активів, а саме по-
діл на забезпечені – такі, що можуть 
посвідчувати майнові права, зокрема 
права вимоги на інші об’єкти цивіль-
них прав. Під таке визначення потра-
пляють у тому числі й криптовалюти, 
використовувані для збору коштів 
або посвідчують укладання певного 
договору; і незабезпечені - не посвід-
чують жодних майнових або не не-
майнових прав [15]. Не забезпечени-
ми є більшість криптовалют, зокрема 
біткоїн, етеріум та ін. Такий принцип 
покладений і в основу застосування 
віртуальних активів в Узбекистані, 
країні, що недавно долучилася до їх 
використання. В наказі, випущеному 
Національним агентством перспек-
тивних проєоктів (НАВП) Узбекиста-
ну, що регламентує порядок випуску, 
реєстрації та обороту цифрових акти-
вів на території країни передбачений 
поділ цифрових фінансових інстру-
ментів, на криптоактиви (визначені 
як «майнове право, що є сукупністю 
цифрових записів у розподіленому 
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реєстрі даних, що має цінність і влас-
ника»), на забезпечені та незабезпе-
чені токени. До забезпечених токенів 
відносять: інвестиційний, товарний і 
стабільний токен. Незабезпеченими 
(утилітарними) вважаються токени: 
доступу, квитковий, управління та 
токен-ваучер. До окремого виду неза-
безпеченого криптоактиву віднесені 
невзаємозамінні токени (NFT) [26].

В цьому наказі звертається увага 
на безпеку операцій, пов’заних з ви-
користанням криптоактивів, а саме 
надання послуг з випуску, реєстра-
ції, введення в оборот та зберігання 
криптоактивів закріплені за крип-
тодепозитаріями – юридичними осо-
бами, які є резидентами Узбекиста-
ну. Вони ведуть електронний реєстр 
емітованих токенів та забезпечують 
права їхніх власників. Вони повинні 
надати у криптодепозитарій письмо-
ве повідомлення, яке формує довіру 
(white paper) до свого проєкту, що 
включає: дані емітента; відомості про 
блокчейн і гарантії його безпеки; ос-
новні характеристики криптоактиву 
та механізм передачі прав власності 
на нього; методологію оцінки варто-
сті активу та відомості про порядок 
зворотного викупу забезпечених то-
кенів після первинного розміщен-
ня токенів – PSD2 Директива ЄС 
2015/2366 Європейського Парламен-
ту та Ради від 25 листопада 2015 року 
про платіжні послуги на внутрішньо-
му ринку (ICO); відомості про ризи-
ки, які можуть виникнути внаслідок 
шахрайства, атак хакерів та інших 
фінансових злочинів; дорожня карта 
розвитку проєкту, що реалізується за 
рахунок коштів від введення в оборот 
криптоактивів; додаткові відомості, 
які визначаються локальними актами 
криптодепозитарію, у тому числі про 
рекламу криптоактивів. 

Торгівля криптоактивами здійс-
нюється шляхом їх закритого або від-
критого продажу. Номінальна вартість 
емітованих токенів має бути виражена 
у національній валюті. При цьому до-
кумент забороняє криптодепозитарі-
ям реєструвати випуск стейблкоїнів та 
незабезпечених токенів, які при най-
менуванні можуть бути розцінені як 
підтримка чи забезпечення цих фінан-
сових інструментів із боку держави. 
Діяльність майнерів та провайдерів, 
пов'язаних з криптовалютами, мож-
лива лише після отримання дозволу 
та ліцензії від регулятора. Документ 
покликаний насамперед урегулювати 
випуск забезпечених інвестиційних 
токенів для резидентів Узбекистану, 
щоб дозволити їм залучати кошти для 
своєї діяльності [26].

Досить чітко конкретизував права 
і відповідальність учасників ринку 
віртуальних активів Закон України 
«Про віртуальні активи» [15] (поста-
чальники послуг, пов’язаних з оборо-
том віртуальних активів, а також осо-
би, що здійснюють операції з ними 
у своїх інтересах), надавши учасни-
кам ринку юридичний захист, лега-
лізувавши їх діяльність. Він також 
зобов’язав постачальників послуг, 
пов’язаних з оборотом віртуальних 
активів розкривати структуру влас-
ності для можливості встановлення 
кінцевих бенефіціарних власників, 
які повинні мати бездоганну ділову 
репутацію. Право власності на вірту-
альний актив засвідчується володін-
ням ключа від нього.

Закон визначив повноваження 
НБУ та НКЦПФР у сфері обороту 
віртуальних активів і Державного ре-
єстру постачальників послуг, пов’яза-
них з їх використанням. Передбачено 
процедури фінансового моніторингу 
для запобігання відмиванню доходів, 
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отриманих злочинним шляхом, а та-
кож систему контролю за виконанням 
законодавства у сфері обороту вір-
туальних активів та загальні засади 
міжнародного співробітництва. 

Законом передбачено зміни до вза-
ємопов’язаних законів. Наприклад, у 
законі про фінансовий моніторинг 
[27] визначено, яка інформація має 
супроводжувати переказ коштів в т. 
ч. віртуальних активів, зокрема про 
платника як фізичну особу, юридичну 
особу, траст або інше подібне право-
ве утворення та отримувача переказу 
- в розрізі аналогічних суб’єктів, пе-
рерахованих для ініціатора переказу. 

Закон України «Про віртуальні ак-
тиви» [15] передбачає запровадження 
оподаткування операцій, пов’язаних 
з їх використанням. Зокрема у Вер-
ховній Раді України зареєстрований 
законопроєкт № 2461 [28], яким про-
понується наступна модель оподат-
кування криптовалюти:

 - 5%-ставка податку на доходи 
фізичних осіб для інвестиційного 
прибутку від продажу криптоактивів, 
терміном на 5 років. Інвестиційний 
прибуток від операцій з криптоак-
тивами розраховується як позитивна 
різниця між отриманим платником 
податку доходом від продажу крип-
тоактиву та його вартістю, що визна-
чається із суми витрат на придбання 
такого криптоактиву, що докумен-
тально підтверджені;

- ПДВ - операції з продажу крип-
тоактивів не є об’єктом оподаткуван-
ня [28].

Поява в складі активів нових 
об’єктів, якими є віртуальні активи, 
потребує від суб’єктів господарю-
вання і держави налагодження тра-
диційних систем їх обліку, контролю 
і аналізу, що зміцнило б довіру су-
спільства до цього явища і активізу-

вало б пошук можливостей для під-
вищення економічної корисності від 
функціонування криптоіндустрії. 

Не зважаючи на те, що західна 
практика має тривалішу історію з 
використання віртуальних активів, 
зокрема криптовалюти, вона не за-
пропонувала прийнятного їх тради-
ційного облікового відображення. Це 
підтверджує рішення Інтерпретацій-
ного комітету Ради з МСФЗ «Утри-
мання криптовалют – червень 2019» 
[29], згідно якого:

-	 криптовалюти не можуть в 
обліку належати до грошей та фінан-
сових активів;

-	 якщо криптовалюта утриму-
ється для продажу під час звичайної 
діяльності, то застосовують МСБО 2 
«Запаси» [30]. Якщо ні, то МСБО 38 
«Нематеріальні активи» [31].

Отже, за рекомендацією Ради з 
МСФЗ, криптовалюти треба обліко-
вувати у складі запасів (товарів, про-
дукції) або нематеріальних активів. 
Поясненням такого двоваріантного 
обліку криптовалют, є те, що нема-
теріальним активом не може бути ак-
тив, який утримується для продажу 
за операційної діяльності (пп. «а» п. 
3 МСБО 38). Оскільки криптовалю-
ти в більшості випадків утримують 
з метою отримання прибутку при пе-
репродажу, то основним варіантом їх 
обліку має бути такий як і запасів.

Таке просте рішення, на думку 
професора Р. Брюханського пов’язане 
з тим що МСБО і МСФЗ були ство-
рені до виникнення цифрової еконо-
міки [32].

Зауважимо, що станом на сер-
пень 2022 р. Рада з МСФЗ згаданих 
рекомендацій не переглядала. Про-
те, у березні 2022 р. вона визначила 
проєкт «Криптовалюти та пов’язані 
транзакції» як другий за пріоритетні-
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стю після проєкту «Ризики, пов’язані 
з кліматом, у фінансовій звітності» 
[16]. Це підкреслює, з одного боку, 
розуміння Радою з МСФЗ важливості 
для розвитку економіки країн її циф-
ровізації, з другого – необхідності 
вирішення проблем облікового відо-
браження віртуальних активів. 

Конкретніші пропозиції знаходи-
мо в наукових роботах українських 
дослідників. Так, А. Овчаренко [33] 
прийшов до висновку, що віртуальні 
активи, зокрема криптовалюту, мож-
на обліковувати як фінансові інстру-
менти. Р. Брюханський [32] і Т. Яцик 
[34] особливу увагу акцентують на 
бухгалтерській оцінці віртуальних ак-
тивів, враховуючи всі етапи їх функ-
ціонування: виготовлення/майнінгу, 
зберігання, обміну, обороту. В умовах 
відсутності офіційного підходу до 
оцінки віртуальних активів, вважа-
ють, що для визначення їх вартості 
можуть бути слушними професійні 
судження фахівців та інформація з 
різних джерел, зокрема дані інтер-
нет-сайтів, які регулярно публікують 
середні ринкові ціни на основі даних 
світових криптовалютних бірж.

Обліковий супровід операцій з 
криптовалютою спостерігаємо і при 
фінансовому моніторингу, сутність 
якого закладена в Законі України «Про 
запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, фінансуванню 
тероризму та фінансуванню розпов-
сюдження зброї масового знищення» 
№ 361-ІХ від 06.12.2019 [27]. Такий 
супровід є класичним прикладом 
оперативного обліку фінансових опе-
рацій з криптовалютою в цифровому 
форматі. Так, для переказу криптова-
люти необхідно мати номер рахунку/
електронного гаманця або унікальний 
номер електронного платіжного засо-

бу чи наперед оплаченої картки, а та-
кож номер рахунку або унікальний но-
мер електронного платіжного засобу 
чи наперед оплаченої картки клієнта 
Ще більшу конкретизацію слідкуван-
ня за операціями з криптовалютою 
знаходимо в Рекомендаціях FATF [35], 
згідно яких держава:

-	 має запровадити ризик-орі-
єнтований підхід щодо моніторингу 
діяльності постачальників послуг з 
обороту віртуальних активів;

-	 зобов’язана здійснювати за-
ходи примусового впливу для про-
тидії відмиванню коштів та викори-
стання криптовалют у фінансуванні 
кримінальних заходів;

-	 може взагалі заборонити ді-
яльність з віртуальними активами.

  Відсутність офіційної системи 
облікового відображення віртуальних 
активів, зокрема криптовалюти, од-
нозначної бухгалтерської оцінки, зна-
чна волатильність, , якої не має жодна 
традиційна валюта, що в основному 
пов’язане із сумнівною ліквідністю 
та відсутністю будь-якого забезпе-
чення і як наслідок, транзакції з ви-
користанням криптовалюти досить 
ризикові. Тому завдання аналізу хоч 
деякою мірою передбачити результа-
ти таких операцій: знизити ризико-
вість інвестицій, запобігти ухиленню 
від оподаткування та здійснення не-
законних фінансових операцій, допо-
могти об’єктивніше визначити від-
шкодування за порушення майнових 
прав та ін. Для цього, базуючись на 
результатах параметричного аналізу, 
вибирають із понад 2 тис. видів валют, 
більш-менш надійну, частіше всього 
біткоїн, хоча за оцінкою аналітиків 
Європейського центрального банку 
(ЄЦБ) перша криптовалюта виявила-
ся неспроможною як засіб платежу 
і зовсім не підходить для інвестицій. 
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"Він не генерує грошовий потік (як 
нерухомість) або дивіденди (як акції), 
не може використовуватися у вироб-
ництві (як сировина) або забезпечува-
ти соціальні блага (як золото)", - вва-
жають Бінздайл і Шафф [26]. 

Це підвищує вимоги до вибору 
інструментів оцінювання і прогнозу-
вання ринкової кон’юнктури в якій 
цінновий чинник є визначальним. 
Щодо об’єкту нашого дослідження, то 
це прагнення встановити справедливу 
ціну активу. В цьому контексті досить 
надійним інструментом зарекомен-
дував себе фундаментальний аналіз, 
який враховуючи попередні показни-
ки торгів, та динаміку і величину різ-
них мікро- і макрочинників, які фор-
мують рівень ціни активу в поточний 
момент, допомагає визначитись з його 
ціною продажу. Найкращі результати 
він традиційно показує при оцінці ак-
цій, але він може використовуватися 
і при визначені прогнозної ціни вір-
туальних активів. Проте, відсутність 
надійної інформації про результати 
торгів, оскільки в частіше цей ринок є 
закритим, в більшості спекулятивним, 
методика фундаментального аналізу 
не досить адаптована для торгівлі цим 
новим видом активів. 

Ще одним інструментом прогнозу-
вання ринкових цін є технічний аналіз, 
практика застосування якого для цієї 
мети сягає більше 100 років. Підста-
вою для визначення можливої зміни 
ціни є не фундаментальні чинники, а 
інформація про попередні зміни ціни 
та обставини, що зумовили ці коливан-
ня. Проте, для надійності прогнозу по-
винні бути враховані і закладені в ціну, 
яка корегується з врахуванням цінової 
ретродинаміки; тоді прогнозна ціна 
буде в тренді минулих цін на подібний 
актив; враховують «настрій» ринку 
тобто психологію його учасників, яка 

є досить стабільним чинником здійс-
нення операцій. Тому технічний аналіз 
може використовуватися при визначе-
ні ціни на віртуальні активи, але надій-
ність прогнозів буде підвищуватися за 
дотримання вищезгаданих умов.

Висновки та перспективи               
подальших досліджень.

За результатами дослідження 
можна зробити наступні висновки. 
Основою облікового відображення 
та аналітичної оцінки віртуальних 
активів є виконувані ними функції та 
цілі, які переслідують суб’єкти при їх 
випуску/майнінгу, зберіганні та вико-
ристані. Із всього різноманіття видів 
віртуальних активів, найвживанішим 
терміном є криптовалюта. Акценто-
вано увагу, що тільки забезпечені вір-
туальні активи (наприклад, токени) 
можуть посвідчувати майнові права, 
на противагу незабезпеченим, якими 
є більшість криптовалют і які не мо-
жуть посвідчувати жодних майнових/
немайнових прав. Тому вони повин-
ні бути окремими обліковими об’єк-
тами, а відповідно й аналітичними. 
Зауважено, що на відміну від запро-
понованого Радою з МСФЗ, облікову-
вати віртуальні активи з врахуванням 
характеру операцій, за МСБО 2 «За-
паси» та МСБО 38 «Нематеріальні 
активи», необхідно звернути увагу на 
пропозиції українських науковців, які 
погоджуються з тим, що для обліково-
го відображення віртуальних активів 
неможливо застосувати універсаль-
ний підхід, але їх можна обліковувати 
як фінансові інструменти. 

Заслуговують уваги пропозиції 
вітчизняних вчених щодо бухгалтер-
ської оцінки віртуальних активів. На-
голошено, що значна волатильність 
віртуальних активів, різноманітність 
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виконуваних функцій та відсутність 
однозначної облікової інформації, 
створюють складність проведення і 
підтверджують необхідність розроб-
ки/уточнення методик аналізу і про-
гнозування. Запропоновано, доопра-
цювати методики фундаментального 
та технічного аналізу, які б орієнтува-
ли на дослідження такого складного 
об’єкту як віртуальні активи. Зробле-
но висновок, що подальші досліджен-
ня науковців повинні спрямовуватися 
на створення нової обліково-аналі-
тичної системи, яка забезпечила роз-
криття економічного потенціалу цьо-
го виду активів.
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Abstract. The purpose of the article is to learn the essence of virtual assets, their accounting 
display and analytical evaluation of operations with them, the variety of which depends on the 
functions they perform and the defined purposes of their use. A virtual asset exists in digital form. 
The ability of these assets to circulate means the possibility of their transfer or transfer in the same 
form. In addition to purely technological restrictions on the circulation of virtual assets, there must 
be legal restrictions aimed at regulating public legal relations regarding such virtual assets, both 
from the standpoint of public and private law. The law of Ukraine provides that they, as intangible 
assets, can perform the following basic functions: be the object of civil rights, have value and be 
expressed as a set of data in electronic form, and business entities determine, within the limits of 
these functions, the purposes of their use, which are the subject of accounting display and analyt-
ical evaluation of operations related to their circulation. In virtual currency, the nature of modern 
money can be observed - it is not material, but absolutely conditional, based on the accounting 
mechanism of settlement obligations recognized by all participants. It is noted that the transition 
from the term "currency" to the term "asset" is associated with technological evolution and the 
use of virtual assets for the purpose of attracting investments. property/non-property rights to 
possession, disposal and their use. Virtual assets and related services have the potential to drive 
financial innovation and efficiency, but their distinctive features also create new opportunities for 
corrupt individuals, financial terrorists and other criminals to launder their proceeds or finance their 
illegal activities. The possibility of using virtual things is expressed in the use of its useful properties. 
Virtual assets have many potential advantages, but require a systematic approach to regulating 
and monitoring their circulation. In modern economic conditions, attention has been paid to virtual 
assets, which are becoming an indicator of economic growth, capable of providing a business en-
tity with significant economic benefits and at the same time may expose it to risks associated with 
investing in them, which may negatively affect the expected financial result. The specificity of the 
activity of the agricultural sector requires a comprehensive study of accounting and analytical sup-
port for the management of virtual assets as a tool for financing their activities. Natural questions 
arise regarding the understanding of the economic essence of virtual assets, their characteristics, 
classification, assessment for their accounting and analytical display, the solution of which will cre-
ate the basis for the formation of complete and reliable information for making management deci-
sions at the tactical and strategic levels. Therefore, the accounting of virtual assets acquires great 
importance, as it acts as a source of the formation of high-quality information support for making 
effective management decisions.

Key words: virtufl assets, digital assets, tokens, creptoassets, creptocurrencies, virtufl curren-
cies, digital оbject, acounting displaying, analytic evaluation.


